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PRESENTACION

En la prueba de logros de aprendizaje de matematica se incluyeron tanto items
de opcién multiple como items de respuesta abierta o de desarrollo para explorar
diferentes conocimientos y habilidades de los estudiantes.

En los items de respuesta abierta, a diferencia de los de opciéon multiple, el
proceso o desarrollo que plasma el estudiante tiene tanta o mas importancia que
el resultado, porque dicho proceso facilita conocer los distintos caminos de
exploracion gue sigue el estudiante al resolver o intentar resolver el ejercicio o la
situacién que se le plantea.

Por lo tanto, los items de respuesta abierta necesitan la clasificacion y
codificacién por parte de docentes que conozcan o tengan experiencia en el area
de matematica y del ciclo que se ha evaluado.

En ese sentido, este informe presenta varios apartados donde se describen desde
la etapa de seleccién de la submuestra de items de respuesta abierta a codificar,
hasta la presentacién de diversos ejemplos de los trabajos realizados por los
estudiantes en cada uno de los tres ciclos.

Ademas, se presenta un andlisis de los resultados obtenidos de la codificacion
realizada a los dos items por ciclo que se incluyeron en la prueba; asi como las

conclusiones generales y recomendaciones.

Es importante destacar que con la informacién que se presenta en este
documento se pretende brindar insumos a los docentes que les permitan tomar
las decisiones mas pertinentes para disefar, elaborar e implementar
metodologias de ensefianzas ajustadas a las necesidades de sus estudiantes en
las respectivas instituciones educativas.
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1. SELECCION DE LA MUESTRA PARA LA CODIFICACION.

La codificacién de los items de Matematica (en cada nivel) se realizé utilizando
un Manual de Codificaciéon en el que se detallan las categorias e indicadores que
se exploran a través de este item. Debido al detalle y tiempo que implica aplicar
cada uno de los cédigos asignados a dichos indicadores, fue necesario hacer la
seleccion de una submuestra de los estudiantes que realizaron las pruebas en la

Evaluacién de Logros de Aprendizaje 2012.

A nivel nacional la prueba se aplicé a 33,365 estudiantes, distribuidos en cada

grado de la siguiente forma:

30 62 9¢e Total
11,562 12,093 9,710 33,365

Este total de estudiantes evaluados fue la base sobre la cual se calculd la
submuestra con la que se codificaron los dos items incluidos en cada grado.

Los estudiantes se clasificaron en estratos tomando en cuenta el departamento,
el sector y la zona.

Se organizaron todos los items seguln los estratos mencionados. La seleccién de
los items a codificar se hizo de manera aleatoria en cada departamento; pero
tomando en cuenta la cantidad propuesta para cada uno de los estratos.

De la submuestra sugerida, y en consideracién a las caracteristicas propias de los
items en la asignatura de Matematica, se codificaron en promedio 360 items por

cada grado evaluado.
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2. DESCRIPCION DEL PROCESO DE CODIFICACION

Para que esta codificacidon sea lo mas objetiva posible fue necesario elaborar una
guia de las posibles situaciones que se espera realicen los estudiantes, cada una
identificada por cdédigos que permiten simplificar el proceso de calificacion, sin
perder la informacion del trabajo mostrado por los estudiantes.

Para lograr recopilar la mayor cantidad de informacién se contdé con la
participacion de técnicos del MINED de la especialidad de matematica con
experiencia docente. El equipo de codificadores de la informaciéon estuvo
conformado con personal de la Gerencia de Educacién en Ciencia Tecnologia e
Innovacién, Direccién adjunta del Sistema Integrado de Escuela Inclusiva de
Tiempo Pleno, Sl - EITP, del Departamento de Curriculo y los autores de este

informe, técnicos del Departamento de Evaluacion de los Aprendizajes.

Para el proceso de codificacidn se clasificaron las respuestas de los estudiantes
en las tres siguientes categorias: Respuesta Correcta, Respuesta Parcialmente
Correcta y Respuesta Incorrecta; cada categoria se subdividié en Cédigos de dos
digitos, segln la habilidad matematica mostrada por los estudiantes al producir
su respuesta. Si bien la guia describe y ejemplifica cada cédigo, para lograr la
mayor objetividad, los codificadores tomaron en cuenta el grado de habilidad

matematica que el estudiante muestra al resolver lo que se le ha planteado.

Cada codificador conté con una grilla donde marcé el cédigo que a su criterio
corresponde a la habilidad que el estudiante ha mostrado al resolver los items.

El codificador recibié dos hojas, una donde aparecen las categorias y sus
respectivos cédigos de calificacion, y otra donde debia marcar el cédigo que mas
se aproximara a lo que muestra el estudiante en el proceso de resolucion.

Los codificadores antes de tener contacto con las guias, resolvieron cada item, y
con base en su experiencia escribieron lo que esperarian encontrar que hicieran
los estudiantes, para generar un espacio de reflexién, clasificacién y codificaciéon
del trabajo mostrado por los estudiantes al resolver los items de desarrollo.
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3. ITEMS DE DESARROLLO DE PRIMER CICLO

La prueba de primer ciclo se construyé con veinticinco items de opcién multiple y

dos items de desarrollo (item 26 e item 27)

A. Primer item de desarrollo. item 26
Informacion sobre el item:
Competencia: Razonamiento I6gico matematico.
Bloque de contenido: Aritmética
¢Qué se evalua? Resolver ejercicios de sumas de tres nUmeros con totales
hasta 9 999, cuyos sumandos sean de 2, 3y 4 cifras.

/ Lucia sumé los siguientes nimeros: 243 + 75 + 2500. \

¢ Qué resultado obtuvo?

Escribe aqui las operaciones que tienes que hacer para resolverlo.

\ El resultado que obtuvo es: /

Entre los procedimientos correctos mostrados por parte de los

estudiantes para estos items estan los siguientes:

Ejemplo 1:
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Ejemplo 2: Ejemplo 3:

=y

nes qué hac;E para
2 SO0k
ol 5k
" oy

También estan los procedimientos incorrectos, los cuales aportan
informaciéon que enriquece y orienta la toma de decisiones por parte de los
docentes a la hora de elaborar sus cartas didacticas, sus clases y las guias de
trabajo dentro y fuera del salén de clases para los estudiantes:

Ejemplo 4: Ejemplo 5:
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Instrumento para guiar el proceso de codificacion

Para poder clasificar y rescatar la mayor cantidad de informacién del trabajo
realizado por los estudiantes se trascendié del esquema tradicional de considerar
dicotémicamente (correcto e incorrecto) a valorar el esfuerzo mostrado por los
estudiantes, por lo que se define con tres grandes categorias: respuesta correcta,
respuesta parcialmente correcta y respuesta incorrecta.

v Categoria respuesta correcta.

Los estudiantes son altamente creativos y realizan diferentes vias de solucién
gue son correctas; por esta razén, la categoria RESPUESTA CORRECTA se
subdividié en varias maneras esperadas y no esperadas de soluciones correctas,

asi:

GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL ITEM 26 DE TERCER GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012

30 Realiza dos sumas, sin afectar el orden dado u ordenando de mayor a menar
Ejemplo
243 318 ¢ 2500
5 +2500 +_ 318
= 318 =2818 = 2818

32 Realiza un solo calculo ordenando del nimero mayor al nimero menor.
Ejemplo :

2500
RESPUESTA +

CORRECTA . %
= 1818

34 Qtros procedimientos validos y con resultados comectos:
suma los tres nimeros ordenandolos de menor a mayor
Suma los nimeros de manera horizontal

36 Respuesta correcta sin mostrar el procedimiento de resolucion,
Ejemplo: 2818 (sin procedimiento)
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Como puede observarse, dicha subdivisién tiene una breve descripcién y un
ejemplo grafico para ubicar mas rapidamente al docente que codificd, por
ejemplo:

El cédigo 32 se refiere a aquellos estudiantes que resuelven correctamente el
ejercicio; pero que frente a la suma 243 + 75 + 2500, su estrategia de solucién
es ordenar verticalmente los nimeros del mayor al menor en una sola suma; es
decir, realizan lo siguiente:

2500
+ 243
+ 75
= 2818

Y asi, para cada una de las subdivisiones de la categoria respuesta correcta.

Algo muy importante de destacar es que el cédigo 36 contabiliza a los
estudiantes que sélo colocaron la respuesta correcta sin ningln procedimiento;
sin embargo, se comprobd que en algunas secciones el desarrollo fue realizado
en hojas aparte, por eso sélo colocaron la respuesta en el espacio reservado para
ello.
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v Categoria respuesta parcialmente correcta.

Siempre para el mismo item, se considerd crear una categoria PARCIALMENTE
CORRECTA, la cual se subdividié y pretende recopilar elementos que dan
indicios que los estudiantes tienen algln tipo de dominio de la tarea que se le
propuso resolver:

20A Brinda una respuesta incorrecta, pero los calculos son correctos

208 Modifica los numeros dados, pero los calculos son correctos

Ejemplo:

245 2500 0 320

475 +_320 13500

= 320 = 2820 = 2820

22 Realiza dos sumas, solo una hizo correcta. Con o sin modificar los numeros dados.

Ejemplo: 243 2500 o 318
175+ 318 +2500

= 318 = 2820 = 2808

24 Olvida llevar la centena o |a aplica de forma incorrecta o |2 suma de las decenas es incorrecta
Ejemplos: M3 0 243 0 243

RESPUESTA L5 4TS i1
PARCIALMENTE - 218 +2500 = 308
CORRECTA 3718

26 Realiza calculos directos, pera corresponde llevar una centena
Ejemplo : 43 0 243

+ 715 0+ 75
=2118 4 2500
27118
28A Suma de derecha a izquierda con o sin error en los calculos, alinea numeros a la izquierda: 243
+75
+2500

12430 o 12480
288 suma de izquierda a derecha, sin errores en |os calculos, alinea los nimeros a la izquierda o derecha

2BC Otras no categorizadas, con algun elemento necesario para sumar: alineacion definida, calculos correctos, sumar de derecha a

izquierda, errores en los calculos por separar los digitos de los ndmeros dados, etc.

Lo que la guia pretende es no perder informacién del trabajo mostrado por los
estudiantes, obviamente algunos docentes consideran incorrectos muchos de los
esfuerzos mostrados por los estudiantes en este apartado; sin embargo, el que
un estudiante no haya llegado a la respuesta correcta no implica que carezca de
conocimientos de lo evaluado. En muchos casos, el refuerzo que hay que realizar
en algunos grupos es minimo para llevarlos a otros niveles de comprensién de un
algoritmo determinado.
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Por ejemplo, el cédigo 28A, el grupo de estudiantes clasificados en esta
subdivisiéon son aquellos que necesitan tener claro el orden posicional y que la
alineacion se realiza al lado derecho; es decir, al lado de las unidades:

243

+75

+2300
12430

Conocer estos detalles permite que las guias de trabajo tengan un sentido
pedagdgico, y que gradualmente se superen las dificultades o vacios que
muestran los estudiantes.

v Categoria respuesta incorrecta.

En el apartado correspondiente a la categoria RESPUESTA INCORRECTA, se
realizé la siguiente codificacion:

10 Suma de izquierda a derech, sin alinear a |a izquierda ni a la derecha; calculos incorrectos.
213
70
+ 500
24903
12 Mezcla otras operaciones aritmeticas. Calculos correctos o incorrectos
RESPUESTA Fjemplo 1; 243 - 75= 168 luego 168 + 2500 = 2668
INCORRECTA Ejemplo2: 2500 - 243 = 2257 y luego 2257 + 75= 2332

14 Respuesta correcta con procedimiento evidentemente inconsistente.
16 Otras respuestas incorrectas con o sin procedimiento no categorizados, que evidencien ningdn tipode dominio.

18 Respuestas o expresiones que no tienen relacion con la tarea propuesta,

Con relaciéon al codigo 10, lo que expresa es que el estudiante no muestra
indicios de que hay que realizar una alineacion, no lo hace ni a la izquierda ni a la

derecha; ademas, los calculos que realiza son incorrectos.
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Instrumento para vaciar los codigos asignados por los codificadores

Para poder vaciar la decisién de los docentes que codificaron los procedimientos
mostrados por los estudiantes en los items de respuesta abierta, se elaboré otro
instrumento para que ellos sélo marcaran con una “X"” aquel cédigo que a su
criterio y su experiencia se aproximara mas a lo que habia realizado el estudiante
en los desarrollos de los ejercicios.

CODIGOS DE CALIFICACION DEL iTEM 26
20 28

3032|3436 A | B 22/24/26/ A|B | C 10|12 14|16 18|NR

A | W | N | = Estudiante

RESULTADOS DEL iTEM 26 EN RELACION CON LOS INSTRUMENTOS UTILIZADOS

CODIGOS DE CALIFICACION DEL iTEM 26
20 p]

301323436 A| B |22|24/26| A| B [ C|10]12|14|16|18|NR

|PGRCENTAJE 291|814 |3663) 3.78| 029 | 0.87 | 058 | 3.78 | 2.03 | 1.74 | 058 |7.56]| 2.33 | 0.00 |1.74|17.73] 2.03 | 7.27

Andlisis de los resultados de la categoria respuesta correcta

El porcentaje asociado al cédigo 30 indica que 2.91% de la muestra de
estudiantes codificada, para calcular 243 + 75 + 2500 realizé dos sumas, una
donde determiné el total de 243+75 y otra donde a este total le sumd 2500 o
viceversa. Ademas, incluye a los estudiantes que realizan dos sumas, ordenando

de mayor a menor o los opera sin modificar presentacion dada, es decir,

243 318 o) 2500
75 +_2500 +_ 318
= 318 = 2818 = 2818
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Los datos indican que un 8.14% de los estudiantes necesitaron ordenar los
sumandos 243 + 75 + 2500 de mayor a menor para poder calcular el total
solicitado; un elemento relevante de este grupo de estudiantes es que realiza
una sola suma, y no dos sumas como por lo general estdn acostumbrados a

hacerlo.
2500

+ 243
+ 75
= 2818

El cédigo 34, tiene mucha relevancia porque en principio se esperaba que los
estudiantes realizaran dos sumas por el hecho de que es poco lo que se trabaja
con tres o mas sumandos en este nivel, esto es un indicador que en realidad los
estudiantes son muy creativos y en cada una de sus muestras de trabajo
subyacen muchos conocimientos y sentido, que hay que saber interpretarlos y

organizarlos para que el refuerzo que se realice sea efectivo.

Como los datos lo indican, en la categoria respuesta correcta y cédigo 30: “otros
procedimientos validos y con resultados correctos” al 36.63% de los estudiantes
evaluados fue categorizado con este cédigo. El procedimiento identificado en
esta categoria fue que los estudiantes realizaron una sola suma vertical, pero no
ordenaron ni de mayor a menor ni de menor a mayor, sino que los colocaron de
manera vertical y los sumaron en el mismo orden que le fueron presentados:

243
+ 75
+ 2500

2818

243 +75+ 2500 — ==

Notese que colocar verticalmente 243 y 75 hasta cierto punto es relativa la
dificultad, sin embargo, agregar un tercer sumando de cuatro digitos es
complejo, pero un significativo porcentaje de los estudiantes evaluados lograron

hacerlo correctamente.
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El cédigo 36 esta referido a aquellos estudiantes que no muestran ningun tipo
de célculo; sin embargo, escriben la respuesta correcta, 2818.

Cuando los procesos son conocidos de principio a fin por quien explora de cerca
lo escrito por los estudiantes, deja de lado el prejuicio de pensar que los
estudiantes copiaron y por eso sélo colocaron la respuesta. La razén de este
argumento tiene su base en la evidencia de campo, donde se pudo comprobar
gue en algunas secciones de estudiantes los items los desarrollaron en hojas
aparte, es posible que por ello un 3.78% sélo coloca la respuesta correcta.

Sintesis de los resultados de la categoria respuesta correcta.

v' La mayoria de estudiantes que calcularon correctamente el total de los
tres sumandos realiza una suma vertical, y no dos sumas.

v Mads de la mitad de los estudiantes evaluados resuelven correctamente
ejercicios de sumas de tres nUmeros con totales hasta 9 999, cuyos
sumandos sean de 2, 3y 4 cifras.

v Esto confirma por qué razén cuando a los estudiantes se les presentan dos
sumandos de tres cifras de manera horizontal, en los items de opcién
multiple, de la forma CDU + CDU = COU, llevando dos veces, un 64 % de
los estudiantes logra escribir dichos sumandos de forma vertical y
encontrar el total correctamente.

v' La segunda estrategia mas utilizada por los estudiantes para sumar 243 +
75 +2500 es ordenar los sumandos de mayor a menor, posiblemente esta
necesidad de ordenar tenga sus incidencias cuando en la diferencia
buscan el digito mayor para restarle el menor, indiferentemente esté en
minuendo o en el sustraendo.
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El segundo item de desarrollo que se incluyd en la prueba de primer ciclo es el

siguiente:

B. Segundo item de desarrollo. item 27.
Informacion sobre el item:
Competencia: Aplicacién de la matemadtica al entorno.
Bloque de contenido: Aritmética
Qué se evalua: Resuelve situaciones cotidianas que implican operaciones de
suma y/o resta combinadas con la multiplicacién.

27.
Ana libreria, el precio de un libro y el de un lapiz son los siguientes: \

$1

ma /7

¢ Cuanto se pagaria en total por la compra de 5 libros y 7 lapices?

Escribe aqui las operaciones que tienes que hacer para resolverlo.

\ El total a pagar es: $, —/

Entre los procedimientos correctos mostrados por parte de los estudiantes

estan los siguientes:

Ejemplo 1: Ejemplo 2:
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Ejemplo 3:

Entre los procedimientos incorrectos y que aportan informacion valiosa estan los siguientes:

Ejemplo 4: Ejemplo 5:

Ejemplo 6:

e codificacion
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PAESITA 2012 Informe de resultados de los items de Procedimiento. 32. 62 v 92 grados

v Categoria respuesta correcta. Esta categoria se subdividié asi:

GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL {TEM 27 DE TERCER GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012

31 Multiplica y suma {uno o dos de los calculos puede no estar explicito).
Ejemplo 1:53x5=515y51x 7 =57, Luego suma 515+ 57=5122
Ejemplo 2 : 1547 y escribe |a respuesta correta, dentro o fuera del espacio esperado
33 Otras estrategias de solucion, uso correcto de operadores.
Ejemplo 1: coloca expresiones semejantes a: 34343+3+43+1+14141+14141 =22

Ejemplo 2 : Escribe expresiones semejantes a:
"multipliqué y luego sumé el total de |as multiplicaciones".

RESPUESTA "multipliqué una vez me dio 15y |a otra vez 7, luego sumé y me dio 22"

CORRECTA

35 Productos correctos, planteamientos no corregidos o copiados incorrectamente

Ejemplo : 3x6=15y 1x7 =7,y su respuesta es 5 22

37 Confunde el simbolo "+ "con "x".

Ejemplol: coloca expresiones semejantes a 3x3x3x3x3 = 15y Ielidxlxdnixi =7
Ejemplo2: 157 =122
Ejemplo3: Muestra situaciones semejantes a: 5x3=15+7=22 03547 =22

39 Respuesta correcta sin mostrar el procedimiento de resolucion.
Ejemplo: Respuesta 22 (sin procedimiento)

El cédigo 31 expresa el procedimiento que a criterio del docente espera realicen
los estudiantes, como lo muestran los ejemplos de referencia, se esperaba que
los estudiantes determinaran primero los productos y luego la suma de los
productos.

Algunos estudiantes, por las cantidades que se incluian en el enunciado, es
posible que hayan omitido la multiplicacién y solo muestren la suma de los
productos.
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El cédigo 33 indica que en esta subdivision se incluirdn aquellos estudiantes que
realizan otro procedimiento diferente al que se espera de un estudiante con
dominio minimo de este tipo de tareas. Por eso incluye a los estudiantes que
todavia no comprenden que la multiplicacién es la expresion reducida de una
suma repetitiva, pero que si tiene claro que el signo “+ (mas)” tiene diferente

funcién que el signo “x (por)”.

Ademas, incluye expresiones donde se evidencia claridad en lo que debe
realizarse para resolver la situacion, y coloca la respuesta correcta.

v Categoria respuesta parcialmente correcta

En cuanto a la categoria PARCIALMENTE CORRECTA, ésta se subdividid en
once cddigos; no se debe perder de vista que el objetivo es tener un instrumento
gue permita organizar la mayor cantidad de informacién que proporcionan los
estudiantes con sus desarrollos. La subdivision de la categoria parcialmente

correcta es la siguiente:

21AProcedimiento adecuado sin eror en los calculos, pero da una respuesta incorrecta,
Ejemplo 1:$3x5=515y $1x7=57. Luego suma $15+ §7=5125

21B. Procedimiento adecuado con error en los célculos o algunos calculos
Ejemplo 1:$3x5=512y $1x7=57. Luego suma $12+ §7=519

23AEscribe 23 de respuesta, sin mostrar procedimiento
238 Escribe 23 mostrando el caleulo: 15+ 70 7+ 15
23C Escribe 20 0 30 de respuesta, sin mostrar procedimiento

RESPUESTA
PARCIALMENTE |23p Escribe 20 0 30 mostrando el célculo: 15+ 70 7+15

CORRECTA
23E Escribe 16 mostrando o no algun tipo de calculo correcto: 9+7
25A Responde 15y 7 o viceversa, mostrando o no sus calculos.
25B Responde 157, mostrando o no los calculos

27 El estudiante resuelve correctamente partes de la situacion, Ejemplo1:93x5=515  Ejemplo 2: $7%1=57

. - - - . W ! ! .
29 Qtras respuestas con o sin procedimiento, que indique algun tipo de dominio de la situacion a resolver que no este categorizada.
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Como puede observarse, el cédigo 21B recoge la informacién de los estudiantes
gue comprenden la situacién que se plantea y definen un camino adecuado para
resolverla, pero los calculos son incorrectos o sélo algunos célculos son correctos.

Con respecto al cédigo 23A y 23B, captura con qué frecuencia la respuesta de
los estudiantes fue $23 o0 23, mostrando la suma 15 + 7 6 7 + 15 6 sin mostrar
procedimiento.

Se debe tener presente que la toma de decisiones a partir de los resultados que
se obtengan dependerd del tipo de objetivo que haya motivado la exploracién del
trabajo que realizan los estudiantes, de la asociacién de las subdivisiones y la
profundidad con la cual se aborden los resultados.

Por ejemplo, si el objetivo es identificar las fortalezas y vacios que un grupo de
estudiantes tiene en referencia a un logro especifico, entonces, se deben
combinar o asociar los resultados de los cddigos que respondan mdas a dicho
objetivo. En cuanto a la profundidad del andlisis, implica tomarse el tiempo y la
responsabilidad para buscar experiencias o investigaciones que con grupos
semejantes al que se ha evaluado hayan definido alguna estrategia para
minimizar gradualmente las dificultades o vacios.

v Categoria respuesta incorrecta

En el apartado correspondiente a la categoria RESPUESTA INCORRECTA, se
realizd la siguiente codificacién del trabajo desarrollado por los estudiantes:

11A Escribe 13, mostrando o no el siguiente procedimiento: 5+7
11B Escribe 12 mostrando o no el siguiente procedimiento: 5+7
11 Escribe 35,40 50lo coloca 5x7 como respuesta, mostrando o no procedimiento correcto

13A Muestra el clculo 35+ 71 con o sin error en el calculo (o cuando aparece el total con o sin error en el procedimiento)

138 Muestra el clculo 31+57 con o sin error en el total (o cuando aparecce el total con o sin erroren el procedimiento)

RESPUESTA
INCORRECTA

15A Suma todos los nimeros con o sin error en los cilculos. Ejemplo1: 3+145+7=16 Ejemplo2: 3+1#5+7=15
158 Otras respuestas numéricas incorrectas no categorizadas.
17 Respuestas o expresiones que no tienen relacion con la tarea propuesta.

19 Respuesta correcta con procedimiento evidentemente inconsistente.
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Un elemento que se identific6 como evidencia que algunos grupos de estudiantes
no comprendieron la situacién que se les planteaba y la funcién de los datos
proporcionados fue que tendieron a sumarlos de diferentes maneras, por
ejemplo,5+ 3 =8y 7 + 1 = 8, luego colocaban como respuesta 88, entre otras.

Entre los cddigos 11A, 11B y 11C, que son procedimientos incorrectos, brindan
ideas sobre los caminos que el estudiante considerd para determinar el total a
pagar por la compra de 5 libros a $3 cada uno y 7 lapices a $1 cada uno; unos
suman la cantidad de libros y la cantidad de lapices a comprar; es decir, 5 + 7;
otros suman los precios $3 + $1; y otros que consideran que al calcular 5x7 o
mostrar dicho célculo, resuelven la tarea propuesta.

Instrumento para vaciar los coédigos asignados por los codificadores

CODIGOS DE CALIFICACION DEL iTEM 27

30 |32 | 34|36 |38 |40 |42 | 20|22 |24 26|10 | 12 | 14 | 16 | NR

N o wn | s w N | = |Estudiante

RESULTADOS DEL iTEM 27 EN RELACION A LOS INSTRUMENTOS UTILIZADOS

CODIGOS DE CALIFICACION DEL {TEM 27

21 23 25 11 13 15
31 33 35 37 39 A B A B c D E A B 27 29 A B C A B A B 17 19 | NR
PORCENTAJE[ 30.81 | 4.36 | 0.00 | 1.16 {1163 0.58 | 0.87 | 0.00 | 0.29 | 0.58 | 0.00 [ 0.29 | 0.00 | 145 | 058 | 1.74 | 0.00 | 6.659 | 5.81 | 0.29 | 145 | 2.03 [18.02| 0.29 | 2.33 | 5.01

Analisis de los resultados de la categoria respuesta correcta

El codigo 31 se refiere a aquellos estudiantes que comprendieron muy bien la
situacién que se les planteaba, multiplicaron y sumaron los productos, o
efectuaron la suma de los productos; esta via de solucién es la que se esperaba
gue realizaran mas frecuentemente los estudiantes; fue efectivamente el
porcentaje mas alto de las diferentes subdivisiones de la categoria respuesta
correcta, 30.81%, como se muestra:

$3x5 = $15y $1X7 = $7. Luego suman $15 + $7 = $ 22. O 15 + 7 y escribe la

respuesta correcta, dentro o fuera del espacio esperado.
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El tipo de procedimiento que le sigue es el que se codificé con 39, el cual se
refiere al grupo de estudiantes que colocaron la respuesta correcta, $22 6 22,
pero sin mostrar procedimiento, alcanzé un porcentaje del 11.63%.

Hay un grupo de estudiantes (4.36%) que resolvi6 muy bien la situacién
planteada; pero utilizando otro tipo de solucion diferente a las esperadas en
relaciéon con el dominio que se requiere tenga el estudiante al terminar el primer
ciclo. Entre las estrategias de esta subdivisién utilizada con mas frecuencia esta
la siguiente:

coloca expresiones semejantes a: 3+3+3+3+3+1+1+1+1+1+1+1 =22

En menor medida utilizan las siguientes estrategias:

Escribe expresiones semejantes a:

"multipliqué v luego sumé el total de las multiplicaciones".
"multipliqué una vez me dio 15 vy la otra vez 7, luego sumé y me dio 22"

Este tipo de vias de solucién por parte de los estudiantes se codificé con el
codigo 33.

Finalmente, esta categoria obtuvo en una subdivisiéon (cédigo 37) un 1.16%; son
aquellos estudiantes que confunden el simbolo “+” con el “x”; sin embargo, los

calculos son correctos,
@ coloca expresiones semejantes a Ix3x3x3x3 = 15 y Ixlx1xlxlxlxl =7

® 15x7 =22
@ Muestra situaciones semejantes a: 5x3 =15+ 7 =22 ¢ 35x7 = 22
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Sintesis de los resultados de la categoria respuesta correcta.

v' Los trabajos de los estudiantes indican que alrededor de la mitad de los
evaluados comprenden este tipo de situaciones, que son pocos los
estudiantes que reflejan dificultad para comprender que la multiplicacién
es una forma abreviada de sumar.

v' De la muestra codificada para el item 27, puede decirse que el 48% logra
resolver situaciones cotidianas que implican operaciones de suma y/o
resta combinadas con la multiplicacién, este dato es consistente con la
informacién obtenida por medio de los items de opcién multiple donde el
50% logré resolver con éxito situaciones semejantes.

v Ademds, estos resultados muy consistentes estarian indicando que entre
las dificultades que los estudiantes evaluados reflejan con el item de
respuesta cerrada y que estd relacionado con el item de desarrollo,
estan las siguientes:

e Se evidencia una comprensidén parcial de este tipo de situaciones, por
eso un 23% considera el calculo del costo de una de las dos prendas
como la solucién de la tarea propuesta; esto indica que los nifios
comprenden parcialmente este tipo de situaciones. Es aqui donde
surge la necesidad de disefar, construir e implementar estrategias
que permitan desarrollar ese potencial que evidencia el estudiante
pero que sélo corresponde a la mitad de la solucién esperada o
solicitada.

e Existe un 11% del total de evaluados que tienen la competencia
requerida para resolver este tipo de casos, pero muestra dificultad
para llevar una decena a la posicion de las decenas de la suma de las
unidades; es decir: 16

+45
=51

e Por otro lado, un 14% de estudiantes evidencia desconocer la funcién
que cada dato tienen dentro de la situacidon que se le planted, por esa
razon eligio la opcidén que muestra la suma de los datos brindados en

el enunciado.
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4. iITEMS DE DESARROLLO DE SEGUNDO CICLO

La prueba de segundo ciclo se construyé con treinta items de opciéon multiple y
dos items de desarrollo (item 31 e item 32)

A. Primer item de desarrollo. item 31
Informacion sobre el item:
Competencia: Aplicacién de la matemadtica al entorno
Bloque de contenido: Aritmética

¢Qué se evalua? La aplicacién de porcentajes aplicando proporciones o regla de
tres a situaciones de su entorno.

31.
ﬂ libro tiene 140 paginas. Si quiero leer el 65% del libro, acua’mh

paginas debo leer?

Escribe aqui las operaciones que tienes que hacer para resolverlo.

El numero de paginas que debo leer son: /

Entre los procedimientos correctos mostrados por parte de los

estudiantes para estos items estan los siguientes:

Ejemplo 1: Ejemplo 2:
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Ejemplo 3:

9700 100

' ,9% 1

También estdan los procedimientos incorrectos, los cuales aportan
informacién que enriquece y orienta la toma de decisiones por parte de los
docentes a la hora de elaborar sus cartas didacticas, sus clases y las guias de
trabajo dentro y fuera del salén de clases:

Ejemplo 4: Ejemplo 5:

Un libro ti

L E : m: inas. Si q
paginas debo leer? ?

% 2 ',»hsoperaciones ue ti
Escribe aqui las operacic S tenes SR

0.5ox 40 Eo /5
= %00 3 905
AT
4745

El nimero de paginas qu
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Instrumento para guiar el proceso de codificacion

Al igual que en el primer ciclo, se codificaron los procedimientos de los
estudiantes en tres categorias: respuesta correcta, respuesta parcialmente
correcta y respuesta incorrecta.

v Categoria respuesta correcta.

En la categoria RESPUESTA CORRECTA se subdividieron los procesos
mostrados por los estudiantes de la siguiente manera:

GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL TEM 31 DE SEXTO GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012

30 Aplica una regla de tres.
Ejemplo: planteamiento semajante a:

Aplica unaregla de tres
140 ------100 %

%= 140 (65%)/100 % = 9100 /100 =91

RESPUESTA
CORRECTA

32 Multiplica los datos, luego divide entre 100.

Ejemplo 1: 140 x 65 =9100 luego 9100/100 =91

34 Otras estrategias vadlidas y correcta
Por ejemplo: 140 x 0.65 =91 0 091.00, 91. 00, 91.0

36 Respuesta correcta sin mostrar el procedimiento de resolucion.
Ejemplo: Respuesta 91 (sin procedimienta)

Como puede observarse, dicha subdivisién tiene una breve descripciéon y un
ejemplo grafico para orientar al codificador para que tome una decisién, por
ejemplo:

El cédigo 30 se refiere a aquellos estudiantes que resuelven correctamente la
aplicacion pero que en su desarrollo plantean una regla de tres y luego realizan
un producto y un cociente.
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También hubo estudiantes que determinaron la solucién de la situacién
planteada, pero no plantean una regla de tres, sino que calculan un producto y
efectlan un cociente correctamente, a estos estudiantes se les clasificé con el
cédigo 32.

Algunos de los estudiantes evaluados comprendieron que 65% puede ser
reescrito como 0.65, por esa razén sélo calculan el producto de 140x0.65 = 91, a
estos estudiantes se les asigné el codigo 34.

Finalmente, se asignd el cédigo 36 a los estudiantes que en el espacio
correspondiente a la respuesta colocan 91, pero sin mostrar ningln
procedimiento.

v Categoria respuesta parcialmente correcta.

Esta categoria recopila aquellos procesos en los que es minimo el error cometido
por parte del estudiante, hasta aquellos procedimientos que al menos presenta
indicios de algun tipo de conocimiento relacionado con la tarea que se le propuso
encontrarle solucién.

20A Todos los caloulos correctos, pero escribe una respuesta incorrecta.

208 Unicamente la division entre 100 esta incorrecta, ejemplo : 140 x 65=9100 luego 9100/100 = 30, 901, otros
22 Encuentra el complemento de los solicitado, utilizando o no decimales. Ejemplo: 140 x 0.35 =49 64900

24 Al menos presenta la idea de la regla de tres correctamente, aungue el desarrollo sea inconsistente o mezcle
conocimientos: 140 ------100 %

26A Realiza correctamente el calculo de 140 x 65 =5100

268 Errores en la primera fila del producto de 140 x 65, ejemplo: 140 x 5=705
RESPUESTA
PARCIALMENTE
CORRECTA

26C Errores en la segunda fila del producto de 140 x 65, ejemplo: 140 x 6 = 640
26D Errores de cdlculo en las dos filas del producto de 140 x 65

26E Error al sumar las dos filas del producto de 140 x 65, cuando los productos son correctos
Ejemplo: 140 x 65 =700 + 840 = 9100

26F Error en las dos filas y en la suma del producto de 140 x 85

28 Otros errores no caracterizados, pero con algun elemento correctamente planteado y que tiene relacién con la solucidn
de [a situacidn.
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Los cédigos 20A y 20B lo que recopilan son aquellos esfuerzos realizados por los
estudiantes en el proceso de solucién de las situaciones que se les plantearon,
que muchas veces son invisibilizados debido a las limitantes de criterios para
evaluar el proceso realizado por los estudiantes; por esa razén estos cédigos
contabilizan a los estudiantes que comprendieron y desarrollaron una estrategia

apropiada a la situacion; sin embargo, en el ultimo calculo se equivocé.

El primero todo estd muy bien en los célculos, pero cuando copia la respuesta en
el espacio asignado lo copié incorrectamente; y el segundo, para el caso en el
gue la divisién 9100/100 la realizé incorrectamente.

Como se dijo anteriormente, este tipo de instrumento pretende extraer la riqueza
de los esfuerzos mostrados por los estudiantes a la hora de resolver las tareas
gue se le propusieron, por esa razén, también se contabilizaron aquellos
estudiantes que mostraron en su procedimiento la idea de resolver la situacién
utilizando una regla de tres; se codificé con el nUmero 24.

v Categoria respuesta incorrecta

En el apartado correspondiente a la categoria RESPUESTA INCORRECTA, se
realizd la siguiente codificacion:

10A Divide correctamente el numero de paginas del libro entre el porcentaje.
Ejemplo: 140/65=2.1,2.15, etc.

10B Divide incorrectamente 140/65

12A Suma correctamente el total de paginas del libro con el porcentaje de paginas leidas:Ejemplo : 140 + 65 = 205,
RESPUESTA
INCORRECTA  |12B Suma incorrectamente el total de paginas del libro con el porcentaje de paginas lefdas:Ejemplo : 140 + 65 = 105.
14 Otras respuestas numéricas incorrectas no categorizadas.

16 Respuestas 0 expresiones que no tienen relacion con la tarea propuesta.

18 Respuesta correcta con procedimiento evidentemente inconsistente.
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En relacién con los cédigos 10A y 10B, evidentemente son procedimientos
incorrectos, pero que brindan, por una lado, una cierta idea del nivel de
comprensién de los estudiantes de la situacién al dividir o pretender dividir el
ndmero de paginas del libro entre el porcentaje dado; y por otro, la diferenciacién
entre los que realizan correctamente o incorrectamente la divisién inexacta.

Instrumento para vaciar los codigos asignados por los codificadores

Para poder vaciar la decision de los codificadores sobre los procedimientos
mostrados por los estudiantes en los items de respuesta abierta del segundo
ciclo, se elabord otro instrumento para que ellos sélo marcaran con una “X” aquel
cédigo que a su criterio y su experiencia se aproximara mas a lo que habia

realizado el estudiante en los desarrollos de los ejercicios.

£ CODIGOS DE CALIFICACION DEL {TEM 31
3 20 26 10 | 12
53032343638!\ B|22|24|A|B | C D|/E | F|28/A|B|A| B |14(16|18|NR
1

2

3

i

5

6

7

8

9

10

RESULTADOS DEL iTEM 31 EN RELACION CON LOS INSTRUMENTOS
UTILIZADOS

CODIGOS DE CALIFICACION DEL ITEM 31

20 26 10 12
30| 32| 3 |36 | A | B |22|24|A|B|C|D|E|F |28 A|B|A|B| 14 |16]|18|NR
PORCENTAIE |5.46|7.65| 5.19 |1.91/1.37|2.46|0.27/3.28|1.09|0.55|1.37|2.19/1.64/0.27|6.01| 0.82|6.56| 1.37| 1.09| 38.80|4.37|1.64|4.64
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Anadlisis de los resultados de la categoria RESPUESTA CORRECTA

Los resultados indican que el 7.5% de los estudiantes de la muestra clasificada
con el cédigo 32 resolvieron la situacion que se les plantedé efectuando
directamente el producto de 140x65 y este producto lo dividié entre 100.

También, que el 5.46 % de la muestra codificada procedié a resolver la situacién
segun el procedimiento esperado; es decir, plantear una regla de tres y luego
efectuar los calculos, producto y cociente. Un 5.19% comprendié que 65% puede
expresar como 0.65, y luego efectué 140x0.65 = 91.00, el primer grupo de
estudiantes fue identificado con el cédigo 30 y el segundo con 34.

Para este item solo un 1.91% de los estudiantes escribieron la respuesta
correcta; es decir, 91. omitieron el proceso realizado para determinar dicho valor.
Estas respuestas fueron identificadas con el cédigo 36.

Sintesis de los resultados de la categoria RESPUESTA CORRECTA.

v' La mayoria de los estudiantes que resolvieron correctamente la situacién
lo hicieron sin aplicar una regla de tres; ademdas comprenden que tener
65% implicaba que el producto de 140 x 65% es un porcentaje; por lo
tanto, era necesario efectuar una divisiéon entre 100 para cancelar “%".

v' Alrededor de la mitad de los estudiantes que determinaron la solucién de
la situacién planteada utiliza mas sus conocimientos de grados anteriores
gue la organizaciéon de los datos por medio de la regla de tres.

v' Para este item se podria concluir que solo el 20.22% logré comprender,
analizar, organizar, plantear y resolver correctamente la tarea propuesta;
sin embargo, si se valora que algunos estudiantes pudieron equivocarse al
trasladar la respuesta o al dividir 9100/, o comprendieron que le pedian el
complemento (140 - 91 = 49), pero que lo mas complejo de la actividad
propuesta lo realizaron, entonces este porcentaje se incrementaria a un
24.32.
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El sequndo item de desarrollo que se incluyd en la prueba de logros 2012 para el

segundo ciclo es el siguiente:

B. Segundo item de desarrollo. item 32.
Informacion sobre el item:
Competencia: Aplicacién de la matemadtica al entorno.
Bloque de contenido: Aritmética
Qué se evalua: resuelve situaciones cotidianas que requieren la divisién de

N

Si entre todos acuerdan pagar la misma cantidad, ;cuanto dinero le

cantidades de tres y un digito, con cociente exacto.

ﬂntro hermanos organizaron una fiesta para su mama, gastaron
total de $772.

corresponde pagar a cada uno?

Escribe aqui las operaciones que tienes que hacer para resolverio.

\ A cada uno le corresponde pagar $ /

Entre los procedimientos correctos mostrados por parte de los estudiantes

estan los siguientes:

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

acuerdan pagar la misma cantidad, ;cuanto

r a cada uno?

todos acuerdan pagar la misma cantidad, a:
ponde pagar a cada uno?

i operaciones que tienes que hacer para resolver\o.

222\ 4 — . :
3}‘ 193 ywe aqui las operaciones que tienes que hacer para resolve
i Z92ly

9oxy

(o)

A cada uno le corres
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Ejemplo 3:

Entre los procedimientos incorrectos y que aportan informacién valiosa estan
los siguientes:

Ejemplo 4: Ejemplo 5:

ciones que tienes que hacer para re

A

IE
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Instrumento para guiar el proceso de codificaciéon

s

v Categoria respuesta correcta. Esta categoria se subdivididé asi:

GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL {TEM 32 DE SEXTO GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012

31 Division vertical, calculo de residuos colocados directamente
Ejemplo 1:772/4=193

33 Division vertical, calculo de residuos por restas sucesivas
Ejemplo 1:772/4=193

RESPUESTA |35 Representa la division como una fraccion, luego simplifica.
CORRECTA Ejemplo 1 772/4 =193

37 Otras estrategias validas
Plantea la division pero solo coloca el cociente de 193 y el residuo cero

39 Respuesta correcta sin mostrar el procedimiento de resolucion.
Ejemplo: Respuesta 193 (sin procedimienta)

El cédigo 31 expresa el procedimiento que a criterio del codificador espera
realicen los estudiantes, como lo muestran los ejemplos de referencia, se
esperaba que los estudiantes identificaran que debian realizar el cociente 772/4.

El cédigo 33 contabilizé a los estudiantes que realizan procedimiento segun lo
muestra el ejemplo 3 dado anteriormente. El cédigo 37 se refleja de la siguiente
manera:

e aqui las operaciones que tienes que haceig

Ji o dplm Lo guefferen

193 (7] avno SO we = \‘. 
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v Categoria respuesta parcialmente correcta

En cuanto a la categoria PARCIALMENTE CORRECTA, esta se subdividié en
siete cddigos:

21 Plantea y desarrolla correctamente la division; pero responde incorrectamente.
Ejemplo: 772/4 =193, pero responde 190
23 Muestra la division vertical correctamente, pero el cociente que obtiene es 93, Olvido colocar el 1

25A Obtiene un cociente alrededor de 193 con residuo
Ejemplo: residuo 2, cociente 195

RESPUESTA , ] ]
25B Obtiene un cociente con decimales cercano a 193
PARCIALMENTE Ejemplo: 193.25, 195.4
CORRECTA

27A Realiza una division entre 4 por tanteo: 150+1504150+150 = 600, sin error en la suma, pero obtiene un total distinto
al proporcionado como gasto total en la situacion planteada.

. wonoa d . .
278 Realiza la division entre 4 por tanteo, pero comete errores en la suma de la cantidades estimadas.

29 Otros procedimientos no categorizados pero que presentan elementos basicos para poder resolver la situacion
planteada

Se debe prestar mucha atencién a cédigos como el 25A, porque aportan mucha
informacién y puede orientar mejor para modificar algunas afirmaciones que no
valoran el esfuerzo que realiza el estudiante; por ejemplo, este grupo muestra
gue comprende la situacién planteada y elige correctamente la estrategia que le
permitird resolverla; sin embargo, muchas veces esta evidencia queda opacada
por no obtener el valor esperado, cuando su nivel de comprensién, analisis y

evaluacién ya lo demostré con el esfuerzo plasmado en su desarrollo.
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v Categoria respuesta incorrecta

En el apartado correspondiente a la categoria RESPUESTA INCORRECTA, se
realizd la siguiente codificacién del trabajo desarrollado por los estudiantes:

11 Realiza aparente division entre 4, por eso realiza 772 + 772 + 772+ 772, con o sin error en la suma.

13A Suma los datos en lugar de dividir, sin error en los calculos.
Ejemplo: 772+4 =776

RESPUESTA 13B Multiplica los datos en lugar de dividir, sin error en los célculos.
Ejemplo: 772 x 4 =3088
INCORRECTA

15 Otras respuestas numéricas incorrectas no categorizadas.
17 Respuestas o expresiones que no tienen relacion con la tarea propuesta.

19 Respuesta correcta con procedimiento evidentemente inconsistente.

Los cédigos 13A y 13B contabilizan a aquellos estudiantes que interpretaron que
al sumar o multiplicar los datos proporcionados permite determinar la cantidad
de dinero que le corresponde a cada uno de los hijos que invitaron a comer a la
mamad, que menciona el item.

El cédigo 15 recopila aquellos procedimientos incorrectos que no estan
categorizados en la guia de codificacién, por ejemplo, estudiantes que muestran
respuestas o procedimientos como los siguientes:

80

19

143 + 143 + 143+ 143 con o sin error en los calculos.
90

20°

77 + 2, con o sin error en los calculos o en el orden posicional.
772 + 170 =813

772 -4 =772

165

178

123

62%

140

AN N NN Y N U U U NN
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Instrumento para vaciar los codigos asignados por los codificadores

CODIGOS DE CALIFICACION DEL ITEM 32

31 33|35/37 /39|21 23 23A/ 25|27 29|11 |13 (15/17 |19 NR

N|o »n s |w| N |~ Estudiante

Resultados del item 32 en relaciéon con los instrumentos utilizados

CODIGOS DE CALIFICACION DEL iTEM 32

25 27 13
31 ([33(35/ 37 |39|21(23| A | B | A |B|l 29 |11| A | B | 15 | 17| 19 | NR
| PORCENTAJE| 29.92|3.88] 0/4.16]1.39|1.66| 0 [1.39]|0.28/0.55| 0| 12.47|2.49/1.11|3.05| 26.32|2.49/1.94|6.93

Andlisis de los resultados de la categoria RESPUESTA CORRECTA

Cuando un anciano habla, el joven humilde escucha; escucha porque sabe que
aquel que habla ha recopilado en su vida elementos valiosos, y que a su edad,
solo tiene el interés de comunicar lo que esta alli en la realidad, pero que los
afanes diarios no le permiten visualizar. Asi son los resultados de las
evaluaciones, quieren comunicar cosas para la practica diaria, pero, se debe
poseer la disposicidn para escucharlas.

El cédigo 31 refleja que un 29.92 % de los estudiantes logra resolver situaciones
cotidianas que requieren la divisién de cantidades de tres y un digito, con
cociente exacto; ademas, el calculo de los residuos lo hacen mentalmente.

Pero hay un grupo de estudiantes, el 3.88 %, codificado con el cédigo 33 que
identifica que la situacion requiere realizar un cociente, pero utiliza una

estrategia distinta a la esperada.
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El cédigo 37 recopila aquellos planteamientos realizados por los estudiantes

pero no se observa un desarrollo vertical de la divisién, donde aparezcan los
residuos, pero el cociente esta correcto y el residuo final es cero. Ver ejemplo 3

ya mencionado anteriormente.

El cédigo 39 fue asignado a los items trabajados por los estudiantes, que sélo

colocan el valor 193, sin mostrar desarrollo ni planteamiento.

Sintesis de los resultados de la categoria RESPUESTA CORRECTA.

v El item 32, estrictamente fue resuelto correctamente por el 39.34% de la
muestra de estudiantes codificada; pero si se valora que al trasladar la
respuesta se equivocaron y, a aquellos que lograron comprender la
situacién y realizaron la divisién, pero sus respuesta oscilaron antre 190
y 195.4, entonces este porcentaje aumenta a 42.66%.

v' Alrededor del 30% de los estudiantes que resolvieron correctamente la
situacién, calculan los residuos de manera mental; es decir, realizan:

772|4

37 193
12

0
v' Alrededor de un 4% no realizan el calculo de los residuos de manera
mental, sino que necesitan el apoyo de las restas sucesivas para poder

determinar cuanto dinero le correspode pagar a cada uno, asi:

772 | 4
-4 193
37

-36
12
~-12
00
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v' Otras situaciones que se observaron fue la tendencia de los estudiantes

a estimar cudanto le correspondia a cada uno, pero por tanteo; pero en

general no obtuvieron el valor exacto, es decir:

143
143
143
143

220
230
210
220

22.50
22.50
22.50
11.50

Surge una serie de preguntas: épor qué no hizo la divisiéon si él esta

repartiendo?, ipuede dividir pero no identifica que dividiendo resuelve la

situaciéon?, écomprende la situacion pero no sabe dividir?

La evidencia dice que inclusive los que resolvieron correctamente la situacién

comprobaron sumando cuatro veces el cociente o multiplicando por 4 el

cociente.
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5. iITEMS DE DESARROLLO DE TERCER CICLO.

La prueba de tercer ciclo se construyo con 35 items de opcion miultiple

y dos items de desarrollo (item 36 e item 37).
A. Primer item de desarrollo, item 36
Informacion sobre el item
Competencia: Razonamiento I6gico matematico
Bloque de contenido: NUmeros y operaciones.

¢Qué evalua? El ejercicio indaga sobre el conocimiento que tienen los
estudiantes sobre: la comparaciéon de fracciones, la suma de fracciones
heterogéneas y la conversion de una fraccién en otra expresién equivalente.

Juan es un estudiante de tercer ciclo que distribuye las 24 horas del dia séabado de la

siguiente manera:

| Adividad | Fraccién del dia

2

Alimentarse —
24

Descansar y divertirse

1
6
1
Estudiar —
4
1
Aseo personal —
24
1
Dormir -
3
1
Trabajo en casa S
\_ h J

Responde las siguientes preguntas y escribe las operaciones que realizaste, cuando

sea necesario.
1) ¢A qué actividad dedica mas tiempo?
2) ¢Qué fraccion de tiempo suman las actividades dormir y estudiar?

3) ¢Cuantas horas emplea para descansar y divertirse?
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A continuacidon se muestran algunos muestras de trabajos realizados

por los estudiantes de manera correcta:

Ejemplo 1

36. g Juan es un estudiante de tercer ciclo que distribuye las 24 horas del dia sabado de la
siguiente manera:

s

—— |

~ Acthvidad ~ O P

Al s

=)
-

Alimentarse

Descansar y divertirse

Estudiar
Aseo personal

Doomir

Trabajo en casa

[Go]e Wi ';l_ bl o= | W

—a R T

Responde las siguientes preguntas y escribe las operaciones que realizaste, cuando ]
sea necesario. |

LA qué actividad dedica mas tiempo? ___* = T 1y

¢ Qué fraccion de tiempo suman las actividades dormir y estudiar?

S S 4 - i

-~ ¢ 2
& s,

¢ Cuantas horas emplea para descansar y divertirse? T b 1. J

En este caso el estudiante tiene claridad que al comparar fracciones con igual
denominador, es mayor aquella que tiene menor denominador. Ademas
implementa el algoritmo para sumar fracciones heterogéneas; encuenta el
minimo comuin multiplo de los denominadores y luego va dividiendo el mcm
entre el denominador de cada sumando y lo multiplica por el numerador. Para
resolver la tercera situaciéon encuentra la sexta parte de las 24 horas del dia y
determina que utiliza 4 horas para descansar y divertirse.
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Ejemplo 2
Py P e e e ——
36. Juan es un estudiante de tercer ciclo que distribuye las 24 horas del dia sébado de la |
siguiente manera: ‘
CABidad | Fracodn del gl
| Alimentarse — = .’2«
24
Descansar y divertivse % - L{
i Estodiar % = <9
Asco personal —Zjl — ’(
! 1 .
1 Dormir 3 - ((:
5 Trabajo en casa —1- b 2 |
3 - |
Responde las siguientes preguntas y escribe las operaciones que realizaste, cuando
sea necesario.
‘_\\ ()
A qué actividad dedica mas tiempo? __ L/ OY 77 1 [T
2> - JY |
£ Qué fraccion de tiempo suman las actividades dormir y estudiar? ! !
i 5 S I ety 3 i
) & 9. - " ]
- , L2 2 :
; ) ,1
¢ Cuéntas horas emplea para descansar y divertirse? L"/ OIS

s _f _ 24 _;_: -/

En este caso el estudiante convierte cada fracciéon del dia en horas y se da
cuenta que la actividad de dormir es la que ocupa mayor tiempo. Para el
segundo apartado realiza la suma siguiendo el algoritmo tradicional pero
expresa que eso representa 14 horas. Mientras que al tercer apartado le da

respuesta a partir de la representacién de cada actividad en términos de
horas.
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Algunos procedimientos incorrectos se muestran a continuacion:

Ejemplo 3

Juan és un esiudiante de téercer ciclo gua distribuye las 24 horas del dia sabado de la
sigulente manera:

Alimentarse

Chescantar y divertirse

ta
=

|
| Estudiar -
4
|
I I i
B —
‘ O persona %
1
Droainikr 3
1
Trabajo en casa | = | -'ll . r
I_ — & Fj .-_‘:l

Responde las siguientes preguntas vy escribe las operaciones que realizaste, cuando
SEa necesano.

LA qué actividad dedica mas tiempo? _ o enlors e

2
i e =
£ 0us fraccion de tiempeo suman las actividades dormir y estudiar? _ A Sl

LCuantas horas emplea para descansar y divertirse’? 'e";r;:. lu-..c::: =t

e

Este estudiante refleja un completo desc"éﬁgcimiento del trabajo con nidmeros
fraccionarios, asume que en una fracciéon entre mayor sea el denominador
mas grande es el valor relativo de la fraccién, lo cual demuestra que
desconoce el significado tanto de numerador como denominador.

Para el segundo apartado suma denominadores y numeradores
respectivamente, como si estuviera tratando con nimeros naturales, lo cual
evidencia el desconocimiento o falta de comprensidén del algoritmo de la suma
de fracciones heterogéneas. Mientras que para el tercer apartado, al
desconocer el significado de numerador y denominador, considera que el 6
del denominador representan las horas que tiene el dia.
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e e L e T R B

R ST

L e il 1 L T T

L LR R T bl 3.5 2l PR KRS PR

Ejemplo 4
36. || Juan es un estudiante de tercer ciclo que distribuye las 24 horas del dia sabado de la |
' siguiente maneara; '
i C ACeddad ] -:l--'--l--l--.\i I i
| ', j
I" Alimontarses —— 'i
Fil 24 |
i |
E' Drescansary divertire é- |
i . i
I Estwdiar - |
| + i
i ! |
i Azeo Flll'.'l".i-D'l'llI '!-_4 :
| .
| Dossmle — |
| 3 i
1 L
] | Tralapo en caga E
Responde las siguientes preguntas y escribe las operaciones que realizaste, cuando
S8a Nesesario.
L& gqueé actividad dedica mas iempo? o r-ri.:.a-..--n {-:"-, SE SO fi'
I
L Qué fraccion de tiempo suman las actividades dormir v estudiar? '3 |
: L = i
| “ tl |
| H
|
I/ |
LCudAntas horas emplea para descansar y divertirse? & |
| i
| |
Bl i |
______

En este caso el estudiante confunde el procedimiento en el sequndo apartado
con lo que el recuerda que se hacia con las fracciones homogéneas, que se
colocaba el mismo denominador y se sumaban los numeradores, sélo que en
este caso coloca el mismo numerador y suma los denominadores.
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Instrumento para guiar el proceso de codificacion

Para poder clasificar y rescatar la mayor cantidad de informacién del trabajo
realizado por los estudiantes se considerd distinto procesos para los que los
estudiantes pudieron llegar a la respuesta correcta en cada uno de los

apartados.
GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA ELITEM 36 DE NOVENO GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012
primera parte
21 coloca la categoria DORMIR
22 coloca categoria DORMIR y el valor 1/3
RESPUESTA 23 COLOCA el valor 1/3
CORRECTA
24 RESPUESTA QUE SE RELACIONE CON DORMIR MO CONSIDERADA ANTERIORMENTE (DESCRIBIR Y ANOTAR
FRECUENCIA).
Ejemplo 1. 8horas
Ejemplo 2. 0.33
segunda parte
21 coloca 7/12 mostrando procedimiento 1/3+1/4=(4+3)/12=7/12
22 coloca 14/24
RESPUESTA 23 COLOCA el valor 712 sin mostrar procedimiento
CORRECTA
24 otra respuesta que se obtenga de convertir a decimal 7/12 o convertirlo a horas del dia (DESCRIBIR Y
AMNOTAR FRECUENCIA).
Ejemplo1. 0.58 6 0.583
Ejemplo2. 14
tercera parte
21 coloca 4 64 horas mostrando conversion 1/6 dia*24horas/dia=4 horas
22 coloca 4 6 4 horas mostrando procedimiento de regla de tres
1dig -----—-- 24 horas
1/6 dig -——--—--—- x horas
RESPUESTA
CORRECTA 23 coloca 4 6 4 horas sin procedimiento
24 respuesta de 4 mediante un procedimiento distinto al mencionado en 21 o 22 (DESCRIBIR Y ANOTAR
FRECUENCIA).

Categoria respuesta correcta

Para cada uno de los literales del ejercicio se consider6 mas de un
procedimiento para obtener la respuesta correcta, para el caso el cédigo 21

Ill

del literal “a@” del ejercicio es para los que colocaron la palabra dormir; el
cbédigo 23, se le asigna a los estudiantes que tienen claro qué actividad es a la
gue le dedican mas tiempo, solo que expresan la fraccién del dia que le

dedican a dicha actividad.
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Caso semejante ocurre con el literal “b” en el que el cédigo 21 se asigna para
los estudiantes que para sumar fracciones heterogéneas, lo hacen mediante
la transformacion de cada fraccién en otra equivalente con un denominador
gue sea el minimo comun multiplo de los denominadores, pero también se
considera correcta la respuesta de los estudiantes que no simplifican la
respuesta final tales como 14/24 &6 28/48, todas estas respuestas son
equivalentes con 7/12. Incluso se consideré6 como respuesta correcta la del
valor de 7/12 sin procedimientos, porque es habitual entre los estudiantes
tener una hoja adicional para hacer el procedimiento o hasta el escritorio del
pupitre, sin poder contabilizar, por supuesto, a los que copian la respuesta sin

poder dejar el proceso adecuado.

Categoria respuesta incorrecta

Entre los procedimientos incorrectos es interesante que el docente perciba
que no todos los estudiantes tienen la misma falencia que los haga no poder
obtener la respuesta adecuada, para el caso en el procedimiento incorrecto
del literal “b” se tienen los estudiantes que para sumar fracciones
heterogéneas, suman numeradores y denominadores respectivamentes, otros
que colocan el mismo numerador y suman denominadores, otros que hacen
unas multiplicaciones para obtener el numerador y otras multiplicaciones para
obtener el numerador. Como se menciond anteriormente, lo importante no es
el puntaje asignado al trabajo, sino el aporte que se obtiene para los docentes
gue permita controlar que aspectos se pueden enfatizar en la preparacién de
clases posteriores al evento.
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GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL ITEM 36 DE NOVENO GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012
primera parte
12 coloca la categoria alimentarse
RESPUESTA 13 coloca cualquier otra categoria distinta de alimentarse o dormir
INCORRECTA
14 coloca cualquier valor distinto de 1/3
RESPUESTA
MR
OMITIDA
segunda parte
11 coloca 2/7 con o sin procedimiento (suma numeradores y denominadores)
12 coloca cualguier fraccidn relacionada con las categorias dormir o estudiar
Ejemplo sélamente coloca 1/4 6 1/3.
13 coloca 1/4 1/3 sin operador
RESPUESTA
INCORRECTA
14 coloca cualquier otro valor distinto de 2/7 que se obtenga de algun procedimiento distinto de solo
sumar numerador o denominador. Ejempla multiplicanto en forma cruzada o solo sumando denominador
pero colocando el numerador comudn. (DESCRIBIRY AMOTAR FRECUENCIA).
15 colocar cualguier expresion gue no tiene relacion con la tarea propuesta
RESPUESTA
NR
OMITIDA
tercera parte
11 coloca 6 horas
12 coloca 1/6
RESPUESTA
13 coloca 7 horas
INCORRECTA ’ ) ) . N )
14 coloca cualguier otra cantidad no considerada en los cddigos 11, 12 o 13 (describir y anotar frecuencia)
15 coloca cualguier expresion no relacionada con la tarea propuesta
RESPUESTA
MR
OMITIDA

Instrumento para vaciar los codigos asignados por los codificadores

ITEM 36
PRIMERA PARTE SEGUNDA PARTE TERCERA PARTE
A 2|3 |4 | 12|13 4NR|2 | 2|23 |24 |11 |12|13 (14|15 NR|21|22|23|24|11|12|13|14]|15]|NR
0.2 |0.01| 0 |0.01)0.59] 0.1 |0.04{0.04|0.15/0.01|0.06|0.03|0.31|0.04|0.02|0.28|0.03|0.07|0.08|0.01|0.05(0.02|0.11| 0.2 | 0.03|0.35|0.04|0.07

Sintesis de los resultados del item 36

Al considerar los porcentajes que se obtienen para los diferentes cdédigos en
cada uno de los literales del ejercicio, llama la atencién varios aspectos sobre
las fracciones al finalizar el noveno grado.

Aproximadamente un 20% de los estudiantes saben diferenciar cual fraccién
es mayor; mientras que un 60% de los estudiantes escogen la fraccidon que

tiene mayor denominador.
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Si se conociera que dos fracciones son facilmente comparables si tienen igual
denominador, entonces al solicitarsele al estudiante que compare cual de
entre una pareja de fracciones tiene el mayor valor relativo, lo que tendria
que hacer es convertir las fracciones a otras equivalentes que tengan igual
denominador y comparar sus numeradores.

De los estudiantes, que finalizan el tercer ciclo de educaciéon basica,
aproximadamente un 25% puede sumar fracciones heterogéneas. Mientras
gue un 31% procede a la suma de fracciones heterogéneas con una ldgica
procedimental como cuando sumaba numeros enteros, es decir, sumaban
respectimente numeradores con numeradores y denominadores con
denominadores (obsérvese ejemplo 6). Otro 30% efectia otros
procedimientos incorrectos, muy peculiares como el hecho de colocar el
mismo numerador y sumar los denominadores (obsérvese los procedimientos
de los ejemplos del 9 al 12).

Al indagar sobre el proceso de expresar una fraccién del dia, en horas, un
20% de los estudiantes lo logran hacer por distintos procedimientos como
aplicar regla de tres, o convertir la fraccién a otra equivalente con
denominador veinticuatro y expresar las horas como el numerador resultante.
Un 10% interpreta la cantidad de horas del dia como el denominador de la
fraccion 1/6 del dia; es decir, que en 1/6 del dia hay 6 horas. Otros
interpretaron que habian 7 horas como resultado de sumar numerador y
denominador. Es notorio que en este caso la cantidad de estudiantes que
dejan el ejercicio en blanco es considerable, asi como la cantidad de
procedimientos “inventados” que tratan de dar respuesta a la situacion
planteada.
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A. Segundo item de desarrollo, item 37
Informacion sobre el item
Competencia: aplicacidon de la matematica al entorno

Bloque de contenido: algebra.

¢Qué evalua? El ejercicio solicita que el estudiante ante la situaciéon que se
le presenta plantee una ecuacién y realice la resolucién de la misma.

Un terreno rectangular tiene 90 metros de ancho y 200 metros
de largo. Se reduce el largo en 25 metros y se aumenta el

ancho en “x” para que el area no cambie.

75m ———

200m

——9m —] —— (80 +x)m —

A) Escribe una ecuaciéon que permita representar la igualdad de
las areas.

Ecuacion:

B) Al resolver la ecuacion, el valor que se obtiene para x es:
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A continuacion se presentan algunos muestras de trabajos realizados
por los estudiantes de manera correcta:

- s

Ejemplo 1
[ — E——— ——— . S e
il 37. |
i Un terreno rectangular tiene 80 metros de ancho y 200 metros de largo. Se reduce el
' , largo en 25 metros v sa aumenta el ancho en “x" para que el area no cambie.
g| | —
o f .
||
I E E
i | = =
P
i i
i
I L 1
§I ——80m —] ——— (80 x)m ——
|
1
fi A) Escribe una ecuacion quea parmita reprasentar la igualdad de las dreas.
| |
i
H
| ]
| {
i i
| 5 Ecuacian
_I.
H ~ ’ 'Fooe . 9
_.!. a-r|"_'s1 :l;.p"_rﬂ-':lt_i.-_"l'u"lv-vl:lj.r" [ = & -
] E ) 'J’}J G fer = L
H -':. e =
| |
% i B) Al rezsolver la ecuacidn, el valor gue se obliena para x es:
!' T an '.‘L*-.;*1““l\fﬁ-|f""- "" “rj:‘“-' b+ S
P - 2.5 =
i 000 . rs3 50 + 175
| LSOO = 25N = 1Sy
i £ = :.:"'ul
i ' Valor de x: _2.5G6
| i r'Lj e ¥
| i ri s

CUADERNILLO PARA DOCENTES



PAESITA 2012 Informe de resultados de los items de Procedimiento. 32, 62 v 92 grados

Ejemplo 2

e — ———

l‘ Un terreno rectangular tiene S0 metros de ancho y 200 metros de largo. Se reduce el
] largo en 25 metros y se aumenta el ancho en "x" para que el area no cambie.

I B
|
|
I
|
|
]

20m
175m

f——90m —| p———— (90 +X) M ——

A) Escribe una ecuacién que permita representar la igualdad de las areas.

Ecuacion:2¢C(qo) = 136 | gows )

! ! B) Al resolver la ecuacién, el valor que se obtiene para x es:

I 2oolaeh - & L%

’

_‘;‘-?' | e T = ‘ Valor de x: 9 >

Se muestran dos ejemplos de procedimientos correctamente planteados y
resueltos, cabe mencionar que es muy limitado el porcentaje de estudiantes
que lograron hacer correctamente los dos procesos.

Ademas estan los procedimientos incorrectos, los cuales también aportan

informacién para los docentes.
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Algunos procedimientos incorrectos se muestran a continuacion

Ejemplo 3

o ——— e 1l s s e g

37.

i i

ron do targo. So redce ot |

Un terreno rectangular tiene 90 metros de ancho y 200 metros de largo. Se reduce el |
| largo en 25 metros v sa aumenta al ancho en “x” para que el drea no cambie.

e S T PRI

i e e

- g 5
||
% I _I 90m —I - — (B0 x)m —

::! &) Escribe una ecuacidn que permita réprasentar la igualdad de las dreas.

|

il : Ecuacion: _(Tntx) (iF5) =

E | '

— /75 =90

{ :

1‘ 1 ¥ f'l?ﬁ_ ?‘f‘
‘i H r"-_ ..I-‘_-""_H"

i |1 = -i' L.":-' 3

D

Valor de x:

A s

|
a

T eSS S

Aungue conoce el concepto de area, desconoce la condicién de igualacidn,
resulta que iguala el drea de un rectdngulo a cero y demuestra que no sabe
resolver la ecuacioén, no efectla los productos indicados y traslada sumandos
de un miembro a otro sin cambiar de signo.
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Ejemplo 4

o n a2 D el —
A s - ———

37. |

s

Un terreno rectangular tiene 90 metros de ancho y 200 metros de largo. Se reduce el
| largo en 25 metros y se aumenta el ancho en "x” para que el drea no cambie. i

T

200m
175m —

—r
-
o]

| ‘J\‘ﬁ 'ht; i 1 \ v\(
| A) Escribe una ecuacién que permita representar a igualdad de las éreas. ‘

’ pe90m —] p— @0+ x)m —
|

anl
ECUSdCﬂIA.ﬂAn-q"'."ZOM' Sm \""."tx i AR p
| Az\32n 114 m 490V x 191 X

Seotx =SB0

X =536 -53¢

JAERTY)

Az ==o 11§80 ¥°

1-’ '-:°.)O “"\K

' B) Al resolver la ecuacion, el valor que se obtiene para x es:

Valordex: = O

Confunde el concepto de perimetro con el de area, tiene la idea de lo que es
plantear una ecuacién, aunque la plantea incorrectamente pero evidencia
tener idea de cdmo resolverla correctamente; es decir, si a este estudiante se
le pide que resuelva una ecuacién es muy probable que la resuelva.
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Ejemplo 5

largo an 25 metros ¥ se aumanta el ancho en " para que o drea no cambie.

. : L
—_— = 2
; i
il 1
i i
il | =
| ! j 90m | p—— (80 =} m ——
B i .
i
gl ;I A) Escriba una ecuacion que permita representar la igualdad de las areas.
gi 5
j i fa IL_',,EJ':J ) C’Ch‘:‘-}: b, 3 {:r’_}-::;{'n?.::}—:-‘,.l
! i Ecuacidn:
| i
[ | 4
-
-
| B) Al resolver la ecuacion, el valor que se obtiene para x es:
ii - N
| i ~(Go -=) U35)
: d
] ‘. _c.lE:-"' '!'.AI:- l '}::' ':I 'IL‘-I-- :___ '.L
- “yys 4 9 .
i i K=
K i w & LAF
E; J Valor dex: L&D |
H
. !
Aungue plantea bien la ecuacién, luego procede incorrectamente para
resolverla.

CUADERNILLO PARA DOCENTES



PAESITA 2012 Informe de resultados de los items de Procedimiento. 32. 62 v 92 grados

Instrumento para guiar el proceso de codificacion

Para poder clasificar y rescatar la mayor cantidad de informacién del trabajo
realizado por los estudiantes se consideraron distintos procesos para los que
los estudiantes pudieron llegar a la respuesta correcta en cada uno de los
apartados.

GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL ITEM 37 DE NOVENO GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012
primera parte

21 coloca la ecuacidn en el espacio asignado 200%90 = 175%(90+x)
RESPUESTA
CORRECTA 22 coloca la ecuacion en el espacio asignado 200790 = 17590 + 175%

23 indica cualguiera de las dos ecuaciones anteriores pero en un lugar diferente del asignado

segunda parte

21 valor de x = 12.86 con o sin unidades mostrando procedimiento
RESPUESTA

22 valor de x=90/7 con o sin unidades mostrando procedimiento
CORRECTA

Categoria respuesta correcta

Para cada uno de los literales del ejercicio se consider6 mds de un
procedimiento para obtener la respuesta correcta, para el caso el cédigo 21
del literal “a@” es para los que dejan planteado el producto , mientras que el
cédigo 22, es para los que plantean el desarrollollo del producto. Mientras
gue en el literal “b”, los cédigos difieren en el hecho de que en uno deja la
respuesta expresada con decimal y en la siguientes, se expresa la respuesta

como una fraccion.
Categoria respuesta incorrecta

Entre los procedimientos incorrectos es interesante que el docente perciba
que no todos los estudiantes tienen la misma falencia que los haga no poder
obtener la respuesta adecuada, en el procedimiento incorrecto del literal “a”
se encuentran los estudiantes que confunden perimetro con area; o bien,
desconocen el significado de una ecuacién y se limitan como en los niveles
anteriores, en los cuales resolver un problema implicaba sumar toda cantidad
gue les apareciera dentro de la situacién planteada.
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GUIA DE CODIFICACION DE MATEMATICA PARA EL ITEM 37 DE NOVENO GRADO. PRUEBA DE LOGROS 2012
primera parte

11 suma los lados de un rectangulo y los iguala con el producto de los lados del otro

rectangulo.

12 escribe expresion del producto de los lados de cualquiera de los rectangulos

RESPUESTA

INCORRECTA 13 escribe expresiones que representan la suma de los valores de los lados de los
rectadngulos
14 escribe expresion o ecuacion no considerada en los numerales anteriores (describay
anote frecuencia)
15 coloca cualguier expresidn no relacionada con la tarea propuesta

RESPUESTA

OMITIDA NR

segunda parte

11 coloca 265 como resultado de sumar 90 con 175
12 coloca 555 como resultado de sumar todos los valores conocidos de los rectangulos.

RESPUESTA 13 debe aumentar en 25 para que no cambie

INCORRECTA
14 coloca cualquier otro valor distinto a los mencionados en 11, 12 6 13. (DESCRIBIR Y
ANOTAR FRECUENCIA).
15 colocar cualguier expresion que no tenga relacidn con la tarea propuesta
RESPUESTA
MNR
OMITIDA

Instrumento para vaciar los codigos asignados por los codificadores

@ CODIGOS DE CALIFICACION DEL iTEM 37

C

% primera parte segunda parte

>

E, 2122231112131415NR2122231112131415nz=
1

2

3

4
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Resultados de los diferentes codigos para item 37

ITEM 37
PRIMERA PARTE SEGUNDA PARTE
21 22 23 11 12 13 14 15 NR 21 22 23 11 12 13 14 15 NR
0.069(0.003| 0 |0.02 |0.072( 0.07 |0.419|0.058|0.289|0.026| 0O 0 |0.023|0.006(0.041|0.509|0.061(0.334

Sintesis de los resultados del item 37

Al considerar los porcentajes que se obtienen para los diferentes cédigos en
cada uno de los literales del ejercicio, se destacan algunos aspectos sobre las
fracciones al finalizar el noveno grado.

El nivel de respuesta correcto fue bajisimo, aproximadamente un 7% de los
estudiantes logran plantear la ecuacién que representa la igualdad entre las
areas; pero resolverla todavia se reduce mas, ya que no alcanca ni el 3%.
Aproximadamente un 60% no intentan hacer al menos un literal del ejercicio,
lo cual implica que es una tematica muy dificil para los estudiantes al finalizar
el tercer ciclo.

Aproximadamente el 50% plantea una solucién que no tiene nada que ver con
lo pedido en el ejercicio, como limitarse a sumar los valores de los lados de
los rectangulos presentados; lo cual denota que en este contexto se
desconoce que se refiere a la condicién de igualdad de superficies, y no de
perimetros como se deduce del planteamiento.
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6. CONCLUSIONES GENERALES.

v Mas de la mitad de los estudiantes evaluados en el primer ciclo logran
resolver ejercicios de suma cuando los sumandos son de 2, 3 vy 4 cifras;
es de destacar que los estudiantes evidencian comprender el valor
posicional de los digitos de un ndmero indiferentemente del nimero de
sumandos.

v La mayoria de estudiantes del primer ciclo calculan la suma de tres
nimeros realizando una suma vertical, y no dos sumas como se
esperaba. Esto es resultado del buen nivel de comprensién del algoritmo
de la suma que se tiene al concluir este nivel.

v' La segunda estrategia mds utilizada por los estudiantes de primer ciclo
para sumar 243 + 75 +2500 es ordenarlos de mayor a menor; esto
indica que comprenden que sumar numeros naturales consiste en
ordenarlos de derecha a izquierda y que el numero de digitos
verticalmente sera descendente.

v El 48% logra resolver situaciones cotidianas que implican operaciones de
suma y/o resta combinadas con la multiplicacién; esta informacién es
consistente con los resultados obtenidos por medio de los items de
opciéon multiple donde el 50% logré resolver con éxito situaciones
semejantes. Confirmando por un lado la estabilidad de la medida de los
aprendizajes de los estudiantes; y por otro, el punto de partida del tipo
de apoyo que necesitan los estudiantes.

v En el segundo ciclo, la solucién de situaciones de su entorno donde
requiere aplicar porcentajes utilizando proporciones o regla de tres,
solamente el 20.22% de los estudiantes evaluados lo hizo
correctamente. Significa que aproximadamente 8 de cada 10 estudiantes
tiene dificultad para aplicar porcentajes en su entorno.

v Alrededor del 42.66% de los estudiantes evaluados en el segundo ciclo
logra resolver situaciones cotidianas que requieren aplicar la divisiéon de
cantidades de tres y un digito; confirmando que entre las operaciones
basicas, la aplicacion de la divisién sélo 4 de cada 10 la aplica
correctamente.

CUADERNILLO PARA DOCENTES



PAESITA 2012 Informe de resultados de los items de Procedimiento. 32. 62 v 92 grados

v' Alredor del 30% de los estudiantes que resuelve situaciones cotidianas
gue requieren la divisién lo hace calculando los residuos de manera
mental. Esto evidencia que identificar situaciones donde es necesario
calcular cocientes de cantidades de tres y un digito resultan dificiles para
los estudiantes de segundo ciclo.

v Los estudiantes al finalizar tercer ciclo tienen un limitado dominio sobre
los nimeros racionales:

Pocos reconocen, entre dos fracciones, cual es la mayor.

i. La gran mayoria de estudiantes, desconocen el algoritmo o proceso
adecuado para sumar fracciones heterogéneas, casi la tercera parte,
implementa el proceso de sumar numeradores y denominadores de las
fracciones involucradas.

iii. Desconocen cOmo convertir una fraccién en otra equivalente, lo cual
afecta para resolver situaciones de aplicaciéon sobre conversiones entre
cantidades expresadas en distintas unidades (ejemplo convertir 1/3 de
dia en horas).

v' Los estudiantes al finalizar tercer ciclo tienen un limitado dominio sobre
el planteamiento de ecuaciones, y resolucion de las mismas. Lo cual al
contrastar con los porcentajes de respuestas a situaciones sobre
ecuaciones pero en formato de opcién multiplie da pauta para considerar
la posibilidad de que los estudiantes, en esta tematica, puedan estar
respondiendo al azar.

v Es frecuente encontrar muchos procedimientos referidos al
planteamiento de ecuaciones en el orden de sumar toda cantidad
conocida o desconocida. No existe claridad sobre lo que se pide en la
situacion. Esta practica es utilizada por muchos estudiantes desde los
niveles anteriores.

v' Se sigue manteniendo a este nivel de formacién un porcentaje
considerable de estudiantes que confunden los conceptos de area y
perimetro, aunque hoy lo hacen sumando o multiplicando expresiones
algebraicas.
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7. RECOMENDACIONES GENERALES

v' Para el primer ciclo, es necesario tener presente que se debe trabajar
para que los estudiantes eviten separar demasiado los digitos al
momento de ordenarlos de acuerdo con su valor posicional.

v' Elaborar guias donde los sumandos permitan identificar el nivel de
dominio que tiene el estudiante, para que el refuerzo sea pertinente y
eficaz.

v Mostrar visualmente el esquema para calcular una suma, colocar los
sumandos horizontalmente, luego vertical y enfatizar que la alineacién
vertical se hace a la derecha y se inica con las unidades.

v' Superado el anterior punto, todo el esfuerzo focalizardo en identificar si
el estudiante sélo puede sumar cuando el total es directo; es decir no
lleva. O sélo lo puede sumar cuando lleva una vez pero no 2 veces, ni
tres. O sélo cuando va intercalado, llevando y no llevando. Para disefar y
construir guias de trabajo y de refuerzo que respondan a las necesidades
de su seccién.

v En cuanto a la solucién de situaciones cotidianas, que los estudiantes
propongan verbalmente vias de solucién segin su manera de pensar,
ademds, si son operaciones combinadas, que se Vvisualice el
planteamiento de las operaciones y luego el desarrollo. Para que al
resolver los ejercicios sin contexto, estos tengan significado para el
estudiante al desarrollarlos.

v' Graduar las situaciones cotidianas que se plantean a los estudiantes; por
ejemplo, primero que sepan resolver una situacién donde se requiere
calcular el costo de un objeto o prenda a cierto precio; luego el costo
total por la compra de dos o mas objetos a diferentes precios, los precios
y nimero de objetos deben graduarse.

v' Explorar los procesos aparentemente ilégicos o incoherentes de los
estudiantes, para dimensionar el nivel de comprensiéon de los
estudiantes; y asi restructurar o confirmar la metodologia utilizada con la
poblacién de estudiantes que se atiende.
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v' Los distintos elementos y conceptos matematicos deben presentarse a
los estudiantes de tal manera que tengan significado para ellos. Para lo
cual se debe partir de situaciones concretas, pasar por etapas
semiconcretas y luego inducir a los estudiantes a que logren |la
representacién simbdlica de los diferentes elementos matematicos.

v Para cualquier algoritmo matematico debe presentarse la
fundamentacion légica de su proceso, que se entienda por qué se
realiza de la manera que se hace. El algoritmo es el procedimiento
simplificado pero que en muchos casos no se entiende por qué se realiza
de esa forma.

v' La tematica de las fracciones es una de las que los estudiantes tienen
mas dificultades, debe evitarse el iniciar la representaciéon simbdlica de
las fracciones por sobre el dominio del concepto con material concreto.

v El docente debe ser muy cuidadoso al abordar con los estudiantes la
adecuada interpretaciéon de la idea de fraccidn, el significado que tienen
los elementos que conforman una fraccion y no pasar de largo el
proceso de generacién de fracciones equivalentes, lo cual beneficiara en
procesos tales como comparacién de fracciones, suma de fracciones
heterogéneas y conversidon de cantidades con un tipo de unidades a otro.

v Los elementos con que se trabaja en dalgebra, asi como las distintos
operaciones que se realizan con las expresiones algebraicas deben ser
presentadas de forma tal que tengan significado para los estudiantes,
asociar las expresiones algebraicas con elementos del entorno, para
luego proceder a introducir los procedimientos algoritmicos de las
operaciones basicas.

v' Dentro del algebra, la tematica de las ecuaciones es la culminacién de
una serie de procesos previos que se deben manejar tales como
operaciones con expresiones algebraicas, reduccion de términos
semejantes, factorizacion, interpretacion de la raiz o soluciéon. El
estudiante que logre modelar una situacion de la realidad por medio de
una ecuacion, y resolver e interpretar la solucion logra una herramienta
poderosa que le permite resolver muchas situaciones problematicas de
forma mas simplificada que por métodos aritméticos.
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